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Nos centraremos en la biosfera, la parte viva de nuestro planeta Tierra y, a continuacion, en la geosfera, la parte
sélida de la Tierra.

| Nicleo

El ndcleo es un orgénulo formado por una envoltura celular (una
membrana externa y una interna), el nucleoplasma (liquido viscoso qu{Je hay
en el medio interno del nicleo formado por agua, iones, nucledtidos, ARN y
proteinas) y material genético.

Se encuentra en todas las célula eucariotas, excepto en los
eritrocitos y algunas células vegetales maduras

Las funciones del nicleo son: (1) repartir del material genético
en los procesos de division celular y (2) regular procesos
bioquimicos, morfolégicos y fisiologicos.

Diferenciamos dos tipos de nucleos, segin como se encuentre
compactado el material genético, seria el nicleo interfasico y nicleo
en division

@ Nucleo inferfésico

El ndcleo interfasico es el aspecto del nicleo cuando no se esta dividiendo. Se distinguen cuatro componentes: la
envoltura nuclear, el nucleoplasma, el nucledlo y la cromatina.

Envoltura nuclear, delimita el contenido del ntcleo y el citoplasma y esta formado por:.

o
° Dos membranas nucleares, separadas por un espacio perinuclear (equivale al lumen del reticulo
enddpldsmatico rugoso)

-5.& Membrana nuclear externa, es la prolongacién del reticulo endoplasmatico y lleva asociada
ribo8omas en la cara citoplasmatica
. envoltura nucleoplasma
——»o% Membrana nuclear interna, es la segunda bicapa de lipidos nuclear (C. ~
que“contiene proteinas exclusivas del nicleo y sin ribosomas e
]

——>>=,& Una ldmina nuclear, adherida a la cara interna de la
memMBrana nuclear interna formada por una red de
flarfientos de proteinas. Sirve para anclar a la cromatina.

—>> Cientos de poros nucleares. Cada poro nuclear
estd fbrmada por ocho proteinas (nucleoproteinas) que nucléolo
comunica y regula el paso de iones, macromoléculas y Proteinas
ribosomas entre el citoplasma y el interior del nicleo. | Ribunidades ribosomas
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) endoplasmatico rugoso
Nucleoplasma es una dispersién coloidal . ynie.
(

- Apuntes de 2° Bto Biologia

Nucléolo es una regién heterocromatina
esférica no delimitada por membrana envoltura

reticulo

=disolvente + soluto) en estado gel. El
disolvente es agua y el soluto son iones,
nucledtidos, ARN y proteinas

Cromatina es una asociacion de ADN y
rotefnas

en la que distinguimos dos partes: nuclear

—>>.5& Centro fibrilar esta

constituido por ADN, ARNr  Membrana
en distintos niveles de nuclear externag
transcripcion con ribosomas

Membrana nuclea!

—
=
interna sin ribosomas

—>-g;& Exterior granular lo
constituye subunidades de

ribosomas en diferentes grados I,A/ 2 \& °
de embalaje y maduracién. poro | /e >
nuclear \
Y%

) )
lamina =]

D, \ .
2
nucleoplasma /,(/,

cromatina

nucléolo centro fibrilar

- ADN

- Proteinas exterior granulur
‘ ‘ : ﬁ‘.‘f;‘;:,‘,‘.',‘;‘:"’ ribosomas e”\’ollfum nucleoplasma
Nicelo en division nuclear S

s

cromosomas

El ndcleo en divisién es el aspecto del nicleo cuando se esta dividiendo.
Se distinguen tres componentes: la envoltura nuclear, el nucleoplasma y
los cromosomas. Solo vamos a explicar los cromosomas, pues
los otros componentes son los mismos que en el ndcleo interfasico.

2 S TS

QCromosoma es el nivel de compactacion maxima de la cromatina.
u funcion es asegurar la conservacién y transmision de la
informacién genética de células madres a células hijas
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Cariotipo, es el conjunto de todos los cromosomas en su ldeograma o cariograma, es el dibujo a escala de un
estadio metafase, ordenados sequn su mOthlOgla (pOSiCiO” del Car,’oﬁpo donde se jnc]uyen el patro'n de bandas. Se suele

centrémero) y la la longitud relativa. dibujar una cromdtida hermana de cada cromosoma. Si la
2 célula es diploide, se representa un solo cromosoma de cada

0 pareja
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D Ciclo celulor

El ciclo celular es el conjunto de procesos biolégicos concatenados y repetitivos
que comienza en el momento que nace una célula y termina

cuando la célula vuelve a dividirse formando dos células hijas
con la misma informacion genética.

Grdficamente quedaria asi, @

Cic/o celular I

@ Foses 9 periodos del ciclo celular Ciclo celular T 1

Los procesos bioldgicos del ciclo celular se agrupan en dos periodos y cada periodo se dividen en fases
que explican en detalle lo que ocurre en un momento en concreto de ese periodo:

Apuntes de 2° Bto Biologia

Periodo de interfase explica los procesos bioldgicos previos a la NO division de ta célula y presenta tres pases:

* Fase de crecimiento 1 (gap 10 fase G1),
*- Fase de replicacién (sintesis 0 S),
* Fase de crecimiento 2 (gap 2 o fase G2),

o Periodo de division celular o fase M (de divisién) se divide en dos etapas segun lo que se divida de la célula:

-)>-*Etapa de division del nicleo o cariocinesis [del griego cario, nicleo y cinesis, division] es la division del nicleo y
“reparto del material genético. Se divide en 5 fases: profase, prometafrase, metafase, anafase y telofase.

—>>4¢Profase,donde aparecen los cromosomas y comienza a sintetizarse huso mitético

—>>%¢Prometafase, desaparece la envoltura nuclear y el huso mitético se adhiere al centrémero de los
cromosomas

—>>%¢Metafase, los cromosomas estan alineados, uno detras de otro, en el ecuador de la célula
—>>%¢Anafase, cada crométida hermana se dirige a un polo de la célula, una va a un polo y otra va a otro polo

—>>4¢Telofase, las cromatidas hermana se encuentra en los polos de la célula

5> | tapa de division del citoplasma o citocinesis [kytos (nuez, célula) y kinein (mover), mas el sufijo -sis (resultado de la
“accién)] es la division fisica del citoplasma y en el reparto equitativo de los organulos citoplasmatico.

/ EL CICLO CELULAR ES EL

En refacion al PROCESO BIOLOGICO QUE / \aesi'9_nalul ales,
CIC|O/C€|U|aI’, OCURRE DESDE QUE LR Yot Wamell funetis énvv‘y
dQue | CELULA NACE HASTA QUE SE

significa la VUELVE A DIVIDIR.

palabra ciclo?

Crecimiento y
replicacion del

ADN

G
Crecimiento y
preparativos
finales para la
ivision

0
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@ Puh‘ng de cowh'o( del ciclo celular

Los puntos de control del ciclo celular (checkpoints) son mecanismos moleculares que examinan/verifican
st se cumplen las condiciones necesarias para permitir el paso de una fase a otra y asegurarse que no hay
errores. Hay tres puntos de control:

oviex , CONTROLT) oviex
El control 1 permite verificar los siguientes parametros: [; TANANO ADECUADO? CONTKOL 2] eviex
DZlZESElZVQS suﬁcieh+es2

[;DARIO ADN?

SENALES NOLECULARESS [d;ERROR REPLICACION ADN

|:| Si tiene el tamario suficiente para dividirse

|:| Sitiene las suficientes reservas de energlay
nutrientes para dividirse i

~

|:| St existen senales moleculares internas. e
o externas que estimulen su crecimentos. /-

-

Diferenciacié
celular

Si alguna de estas condiciones no se cumple,
la célula entra en la fase de reposo GO

OvV|ex

El control 2 permite verificar los siguientes parametros:

0 ;,CRONOSONAS ALINEADOS?
d ZCIZOHATIDAS UNIDAS AL HUSO
NIToTICO?

|:| El ADN ha sido copiado integramente

= ¢Como son los errores de replicacion?
|:| No hay errores o darios en el ADN, ergo el ciclo celular continda

Hay pequefios errores o dafios en el ADN, el ciclo celular se detiene para intentar repararlo (el cilo
celular se va a terminar, pero va a tardar mas tiempo)

|:| Hay grandes errores o dafios en el ADN, la célula sufre apoptosis (= autodestruccion). A st la célula se

asegura que el ADN dafiado no pase a las células hijas.

OV|@®X

El control 2 permite veri#car los siguientes parametros:

|:’ Todos los cromosomas estén correctamente alineados. Si algin cromosoma esta rezagado o fuera de lugar,
a mitosis se detiene para dar tiempo a que el cromosoma ocupe su lugar.

|:| Todas las cromdtidas hermanas estén unidas a los microttbulos del huso.

Qesé WMWQ J%WF(E& Qum\'/g
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l‘(’OSl \)

La mitosis [del griego miios, hilo y -osis,
Pormacion] es el mecanismo mediante

el cual, a partir de una célula mq
diploide (2n) o haploide (n), se
obtienen dos células hijas

diploides (2n) o haploides (n)
respectivamente.

Células madres e hl{as son
genéticamente iguales entre s¢élula madre
e iguales a la célula madre (2n 6 n)
en el nimero de cromosomas.

rdficamente se expresa ast -> CZlulas madres e @/@; son

Foses de (o mitosis e e
ﬁMﬂ/ﬁS a /ﬁ Cé/ﬂﬁ Madfg en 5/ célula y‘a

En este proceso, se distinguen dos etapas: interfase y division celular. nimero de cromosomas: (2nén

£ "i 'k

célula hgja

Apuntes de 2° Bto Biologia

Interfase es el conjunto de procesos bioldgicos que explican el crecimiento de la célula y la duplicacion de
centriolos y material genético previo a la division celular. Distinguimos estas tres fases:

L>>.3eFase de crecimiento 1 (gap 10 fase G1, con duracién de unas ocho horas, la G denota Growth “crecimiento 1" o Gap “intervalo
“0 hueco”) ocurre entre el final de la fase M y el comienzo de la duplicacion del ADN y es donde la célula se
recupera de la division previa, después aumenta su tamario, duplica sus organulos (mitocondrias, ribosomas, etc.) y
estructuras citoplasmaticas, acumula materiales que se utilizaran en la sintesis del ARN (transcripcién de genes) y
sintesis de proteinas (traduccion) y preparara la cromatina para la duplicacion. El material genético se encuentra
en forma de cromatina (fibra de ADN enrollado con histonas).

4¢ Fase de quiescencia (crecimiento nulo o fase Go), donde la célula esta diferenciada y se dedica a realizar su
funcién especifica. Hay dos tipos de células: (1) las que se encuentran indefinidamente en fase Go porque
han perdido su capacidad de divisién debido a que han realizado mas de 60 ciclos celulares; o bien,
nacieron con esa cualidad como las neuronas y células musculares esqueléticas y (2) las células que se
encuentran temporalmente en fase GO, pues en circunstancias especiales se vuelven a dividir debido a la
: cicatrizacion o regeneracion.
-—>'*Fase de replicacién (sintesis o S, con duracién de unas seis horas. La S denota Synthesis ADN “sintesis del ADN") es la
segunda etapa de la interfase donde se produce la duplicacion del material genético (replicacién del ADN e
histonas -proteinas asociadas a él-). y la duplicacion de centriolos, de forma que se forman dos centrosomas, que

permaneceran juntos en las proximidades del nucleo.

—>o*-Fase de crecimiento 2 (gap 2 o fase G2, con duracién de unas cuatro horas y media) es la tercera y ultima etapa de

*la interfase donde se prosigue el crecimiento celular (de ahi lo de G2) hasta alcanzar el tamario adecuado
(normalmente el doble del tamario original), comienza formarse los microtibulos responsables de la division
celular y sintetizar prote{nas necesarias.

Divison celular es el conjunto de procesos bioldgicos que explican cémo se divide primero el nuicleo y luego el
citoplasma

—»-* Etapa de division del ndcleo o cariocinesis [cariocinesis del griego cario, nicleo y cinesis, divisién] es la division del

hucleo y reparto del material genético. Es el primer proceso de la fase M mediante el cual el material genético
de una célula madre se distribuye de manera idéntica entre dos células hijas. Dura 5 % del tiempo del ciclo
celular. La cariocinesis se divide en 5 fases

—>>4¢Profase, donde aparecen los cromosomas y comienza a sintetizarse huso mitdtico

—2>¥¢Prometafase, desaparece la envoltura nuclear y el huso mitético se adhiere al centrémero de los
cromosomas
—>>%tMetafase, los cromosomas estan alineados, uno detras de otro, en el ecuador de la célula

—>>%¢Anafase, cada crométida hermana (cromosoma anafasico) se dirige a un polo de la célula, una va a un polo
y otra va a otro polo

—>>4tTelofase, las crométidas hermana se encuentra en los polos de la célula

LSS Etapa de divisidn del citoplasma o citocinesis [kytos (nuez, célula) y kinein (mover), més el sufijo -sis (resultado de la
accion)] es la division fisica del citoplasma y el reparto equitativo de los organulos citoplasmatico. Empieza a
ocurrir al final de la telofase. En algunas ocasiones, la mitosis no va acomparada por la citocinesis, lo que
origina células polinucleadas (como las del musculo esquelético). En otras ocasiones, pueden realizarse sucesivas
citocinesis sin que haya tenido lugar la mitosis, como ocurre con las plaguetas que se originan por la
fragmentacion del gran citoplasma de los megacariocitos. La division del citoplasma se puede realizar
mediante dos mecanismos: estragulacion (en células animales) y la tabicacion (en células vegetales).

—2>>3%¢Estrangulacion se da en células animales en el interior de la membrana plasmatica y a la altura del ecuador
de la célula. Consiste en formar un anillo periférico contractil de actina asociada a miosina que va constrifiendo
la célula y formando un surco de division.

—2>3%¢ Tabicacidn se da en células vegetales en el interior del citoplasma a la altura del ecuador de la célula.
Consiste en acumular vesiculas procedentes del aparato de Golgi (que contienen elementos para formar la pared
celular y la lamina media). Las vesiculas se fusionan hasta que, finalmente, entran en contacto con la membrana
Flasmatica y forman un fragmoplasto. A ambos lados del fragmoplasto se formaran la membrana plasmatica

“ ruto de la conversion de la membrana de las vesiculas, luego la pared celular y por dltimo la lamina media. De

N ‘ esta forma se origina el tabique que hara posible la divisién celular.

S

99%, anu 0 MU o5 gwwﬁ email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/




@Q&a\wﬁvT ,\nw@\wwi_TgT asylojpuios ] «—(2sefosd) t SISOLIW

pa
N\

DUIFOUA0LD
ua 0320dut0Isap
opIIOWI0L) PO

P
T

N\

/Sop\ |

“»
@
g

2,

ey ©

O|o3jonu

(~ Dpypwo puUN )
9p SPWOSOWOId Uod
SD|N|9> SOp sOwaua) .

so|pjabana spnjd ua
oyspjdowboy mw ubw.oy
asu0dnJBo | enb
souydad £ psojnjediway
ap soua|| 16j05) ap
oypindD [9p SD|NJISOA

D spIoDIB 351021} -

)

D 9sJD o
/@s41ullysuod -
0 pzaldwa
pwsp|doyd |3 -

adaipdy .
ajuawpAlpjinba
upjodwodsap uapodal
95 SOPUPWOLD - /| a5 sojnupbuio so7 .)

| s1s9UI20))7) |

| ue undnibp

as sauojod
so|nqnjoLdIw sOT7 -
JD3INU DINJOAUD
D| 823i0dpBYy .

aoaindpnsep
0d1jojiw OSNH -

sojod so| ue
upjyse spubw.iay
sopypwoly) .

//.|\ e ~
ojod oyj0 b pIjO

p| A ojod un o

_c_._ON._mz:_, DA DUN \wm:c%z_ou

psusp piupjsns || sojod o unibiwa

9p solpuljid 0dIspjouD

SO| ubw.ioy DWOSOWO.Id

A 1p|njed Jopondd op aiquou

_Q mﬂ,«qu G._OIO
anb ‘Dupwiay
DPLOWOID
OTDU

*S0D11020}3UId
so|nqNjoIoIW SD|
9p OjusIWD}I0OD
o opigep
SOJ8WOUBd
so| Jod upiodes
as spupwiay

SOPROWOID SD

upJiw spubwIdy
SOpYOWOID

sns £ ‘soujo

ap spujop soun
\momomc__o upnjse
SDWOSOWOoUd

so| sopo] -

‘0JaWOoN U
|e Jod

SOpIun Jpj|Nn|9d
0Jjuad |3 us
SDWOSOWOID $O|

( sojod so| o)

\_®p uopnoiqn -

(" SDWOSOWO.D)
so| ap
0Jowouuad |o
uo DJUANdUD 3
anb oiod00ud
|0 uaun

as S0D11020}aUD
SO|NQNIODIN -
CC_UNO_.C

os OEwO_QO:U _0
A pwsp|doajonu
-
‘@daindpsap

Jospnu
\_ P4NjjoAuS D7 )

i

&

( sa|pjaban’)
so|n|9> us (WOD)
so|ngnjo.DIw
ap Jopoziunbio
01juad O $O|Oludd
uls PWOSOLUDY) -
ww_CE_CU wU_D_@U
ua sojoliuad
uod pwosolua)-
:[op ya0d
D sojngnjoloiw
JDZYsjuls
o pzaldws ag .

SOPYOWOID
SOp uod
SDWOSOWOoID ap
UQIdDZI|DNSIA -

olos|donu
|® ®@d58J4pdDsa( -

Z)
(74

SIS9UDOYI)

[Fsv4013l]

[3Sv4vnY|

[3Sv4v1an|

[3SV4VLIWOYL|

[3Sv40ud|

2

A Y

G
NP

DUAOSOUMOID Un 53
DPIIOUA0ID DPDI DIOYY

SIS9UIOLID) © M_mO.—_mE

<«

—

ppanb
s o4j0
|2 A olipaju0od
ip|nj2> ojod
un o a61I1p 25
SOWOS04}UdD
so| ap ouf

"251DSUdPUOD
o pzaidwa
DUIOWOID

p| A |pLI2}DW

DWOSOIJUdd
uonnoldng -

[updyjdnp
s (souoysiy

oupbwWD} 3 bjuswNo
oBue ‘sojnupbio £

ap ugiodl|dyjnw)

exo 2y 3!

C oA
frar An

+ AA
j Vi

(4o|nj@2

sowizua

Io|njed
ojuaiwidaI)

]

N 9SB} O JeJn[3d UOISIAI(]

* *

Tema 7. Nucleo

“gFojoig 0jg .z 3p sapundy -

3 Q.‘h‘:, ;\Wu,.. «‘
y m\ _ 0 L\a\zw\:\qxw.\X{\ hnvwv.‘\\l
VNILYWO0Z) 5000143139 5

[s1seITAT) AP

99! M\m\m.\ w

=

‘ppuafia]

)29 0912 13p S3SV]

+ NQV 8p pjnogjow
2p oidoop) =) puyOWoOI
UOQISIAIL opod] NV 2P
soAl pipdal cm..._ucu__aow_ .
V
[ asey |

o| papd sa|puy
soAlypandaid
A ojuaiwidai)
D

Nav
|2p uo1PpdI|day
A ojuaiwidaid)
S

ip|nj2d
[SUETIEEY )

D

LA

Winsel Yuetes

ip|nj2>
019D12U21241 (]~
o5

SOUI0SOUA0L)
50| UvUtIoy

as opuvn sa
‘sisoput v| ap
asvg0id 3svy o]
U3 "OUIFOUN042
fioy by jolp)!

Guirey

ese

web: https://maestrodenaturales.webador.es/

04,
\d

email: maestrodenaturales@gmail.com



Tema 8. Nucleo

~7
/

AN

Soul

'SOJ|Ipe20q SO| BUD||3.
32 e| ap 0luap elngip ap.el sew ‘sojund uod seigejed se| esedal 0iBlId “UsWwexs [ap ep |9 eded eualjug. M

ownn 4od ‘A asejgns eped gnjos ogan| ‘en

- B190j0Ig 0)g) 7 9P mﬁ:saﬁ

email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/

A

W%
9%@ Wamuog J—éuyF(E@ guwwb



Tema 8. Nucleo

A Neiosis

La meiosis [del griego meiosis, disminucién] es el mecanismo mediante el
cual, a partir de una célula madre diploide (2n), se obtienen cuatro
células haploides (n) genétlcamente distintas entre si y que contienen P

la mitad del niimero de cromosomas.
)
L

R . \
~_L€elulas madres e hijas son
genéticamente distintas entre s{ e
distintas a la célula madre en el

Apuntes de 2° Bto Biologia

, célula madre
ndmero de cromosomas. (2n6n)

Las células resultantes de la meiosis son los gametos (espermatozoides y
évulos) l(i esporas. Los nucleos haploides (n) no son genéticamente iguales
entre ellos, ni iguales a la célula madre, puesto que se produce variabilidad
enétlca.

Rt

m Fases de (a meiosis

°Period.o de interfase premeidtica (de no divisién), semejante a la interfase de la mitosis en la que existe duplicacién

de ADN y, en las células animales, duplicacién de los centriolos.
En este proceso, se distinguen cuatro periodos: interfase premeidtica, meiosis |, interkinesis y meiosis |l

ase de crecimiento 1 (gap 10 fase G1, con duracién de unas ocho horas, la G denota Growth “crecimiento 1" o Gap
“intervalo o hueco”) ocurre entre el final de la fase My el comienzo de la duplicacion del ADN y es donde la
célula se recupera de la division previa, después aumenta su tamario, duplica sus organulos (mitocondrias,
ribosomas, etc.) y estructuras citoplasmaticas, acumula materiales que se utilizardn en Ia sintesis del ARN
(transcripcidn de genes) Y sintesis de prote(nas (traduccién) y preparara la cromatina para la duplicacion. El
material genético se encuentra en forma de cromatina (fibra de ADN enrollado con histonas).

$¥ase de quiescencia (crecimiento nulo o fase Go), donde la célula esté diferenciada y se dedica a realizar su
funcion especifica. Hay dos tipos de células: las que se encuentran indefinidamente en fase Go porque
han perdido su capacidad de divisién debido a (1) que han realizado mas de 60 ciclos celulares; o bien,
(2) nacieron con esa cualidad como las neuronas y células musculares eSﬂueléticas (3) las células que
se encuentran temporalmente en fase GO, pues en circunstancias especiales se vuelven a dividir debido a
la cicatrizacién o regeneracion.

o

—D-* Fase de replicacién (sintesis o S, con duracién de unas seis horas. La S denota Synthesis ADN “sintesis del ADN")
es la’segunda etapa de la interfase donde se produce la duplicacién del material genético (replicacién del ADN e
histonas -proteinas asociadas a él-). y la duplicacion de centriolos, de forma que se forman dos centrosomas, que
permaneceran juntos en las proximidades del nicleo.

—>.& Fase de crecimiento 2 (gap 2 o fase G2, con duracién de unas cuatro horas y media) es la tercera y Ultima etapa de
la interfase donde se prosigue el crecimiento celular (de ahi lo de G2) hasta alcanzar el tamano adecuado (normalmente
el doble del tamario original), comienza a formarse los microtubulos responsables de la division celular y sintetizar
proteinas necesarias.

Meiosis |, primera divisién meiética. En esta fase los cromomosomas homélogos se separan. Un
cromomosoma homc’)|ogo va a una célula hija y el otra cromomosoma homc’)|ogo va a la otra célula hija. Se
trata de una division reducional, puesto que el nimero de cromosomas se reduce a la mitad.

—D-* Etapa de divisién del ndcleo o cariocinesis [del griego cario, nicleo y cinesis, divisién] es la divisién del nicleo y
“reparto del material genético. Se divide en 5 fases: profase, prometafrase, metafase, anafase y telofase.

—>>%¢Profase |, se producen tres procesos bioldgicos concatenados que no se producen en la mitosis y serian:

(1) emparejamiento, apareamiento o sinapsis de cromosomas homologos, (2) entrecruzamiento, (3)
recombinacion genetica (rotura, intercambio y unién de segmento de ADN)

—>>%¢Prometafase |, desaparece la envoltura nuclear y el huso mitético se adhiere al centrémero de los
cromosomas

—>>4¢Metafase |, los cromosomas estan emparejados formado las tetradas. Cada tetrada estd alineado con
la anterior, uno detras de otro, en el ecuador de la célula

—>>%¢Anafase |, cada pareja de cromosomas se dirige a un polo de la célula, una va a un polo y otra va a
otro polo

—>%¢Telofase |, las parejas de cromosomas se encuentra en los polos de la célula

LSS tapa de division del citoplasma o citocinesis [kytos (nuez, célula) y kinein (mover), mas el sufijo -sis (resultado de
“la accién)] es la division fisica del citoplasma y en el reparto equitativo de los organulos citoplasmatico.

gesé WMWQ J«éWF(E& guwﬂ/g
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La interkinesis es un breve periodo de descanso entre la meiosis | y ld meiosis II, durante el cual no
ocurre duplicacion del ADN, pero s{ duplicacion del centrosoma que falta (dlbu alo, porque no estd
dibujado en el siguiente esqquema,).

o Meiosis I, segundq division meiética. En esta fase las cromdtidas hermanas de cada cromosoma se
separan. Una cromatida hermana va a una célula hija vy la otra crométida hermana va a la otra célula
hijo. Se trata de una division ecuacional, puesto que las células hijos tienen el mismo ntimero de
cromosomas que la célula madre; es pues parecida a una divisién mitética practicamente normal.

. Apuntes de 2° Bto Biologia

Etapa de division del nucleo o cariocinesis [del griego cario, nicleo y cinesis, divisién] es la division del
“nucleo y reparto del material genético. Se divide en 5 fases: profase, prometafase, metafase, anafase
y telofase.

—>>&Profase |, se visualizan los cromosomas

—2>%¢Prometafase Il, desaparece la envoltura nuclear y el huso mitético se adhiere al centrémero de los
cromosomas

—2>>%¢Metafase I, los cromosomas se alinean unos detras de otros en una Unica fila. Cada cromosoma
esta alineado con la anterior, uno detras de otro, en el ecuador de la célula

—>>%¢Anafase |, cada cromatida hermana se dirige a un polo de la célula, una va a un polo y otra va a
otro polo

—2>>%¢Telofase Il, las crométidas hermanas se encuentra en los polos de la célula

*Etapa de division del Cltoplasma o citocinesis [kytos (nuez, célula) y kinein (mover), mas el sufijo -sis (resultado
de la accién)] es la division ﬂ5|ca deI utoplasma y en el reparto equitativo de los organulos citoplasmatico.

M91051s -

(2 divisiones celulares suceswas 19 reduccional y 20 no reduccionall

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase —
(en la fase G, S ni 62), pues lo que hay es cromatina. [#2 Meiosis I |
En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

&' [#1 Interfase ‘@ %‘@ -
? [ Fase S | [ Fase G, |

| Profase I | |Metafase 1| | Anafase I | [ Telofase I |
rzaculmelnfo Ce|dU|CII' 4 |(3repqr(:|’r|vos d|V||5|0|n
multiplicacién de acopio de material y la 0 7
enz|mq§y orgdnulos; cromatina empieza a “Ubicacion de los (Cr:omosomas\
ergo aumenta el condensarse). cromosomas homélogos estdn en los
tamaio celular) Uno de los centrosomas se en el centro celular polos
\_ desplaza unidos por los quiasmas . Reaparece la
4 RepIICOCIOn N\ (las cromatidas miran a los polos) envoltura
del ADN [cada| /~ N nuclear y
cromatina (= - Desaparece la envoltura nuclear desaparece el
molécula de ADN + .- Aparecen los cromosomas e Mitéheo
histonas) se Aparecen los cromosomas. \huso mitdtico )
duplican] Aporecmlento, sobrecruzamlento “Comienza la emigracién
- Duplicacién mitético se forma y se une con el cinetocoro (la separacién se realiza por los
(;CFI"Q:{:::& ma ) de los centromeros) quiasmas)
— a —) d v

C b g.nancu )
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Cada cromatida se
descompacta en
cromnting

. Apuntes de 2° Bto Biologia

[#4 Meiosis II 4 Cada cromatida esl
ahora un cromosomas
“%
=€ )1t - -

tgiiéé | Profase I |  [Metafase IT| | Anafase I1 | | Telofase II |
: Preparahvos
divisién |« =
de material) ~Comienza [a - Cromdtidas se
emigracién de descompactan
- El huso mitdtico se forma y las crométidas a - Aparece nucleolo
se une con el cinetocoro de los polos e - N
los centrémeros - Cromdtidas estdn en los polos
- Reaparece la envoltura ru,[w Iy
“ Ubicacién de los cromosomas en el desaparece el huso mitét
centro c'eiluylar umd‘o‘s p‘or el centrémero - Los organulos se reparten
| g5 cromandas miran a ‘o ’ equitativamente
: " i:\ﬁ{;??:? asma empieza a
constrinirse o tabicarse.
\ N J

eExplica la razon por la cual la meiosis no es un ciclo celular

[ meisfif of uw procefe Giolegice que produce cilulap liaploides genifcamente diergap
w pafie de cilulap diploidep efpecialep,

G¢Que significa que la meisosis | es reduccional y la meiosis Il ecuacional?

haploide,
Wl [ Spors Cp el Ratmans afgsnds g cad o
W%W@WWW pete iy

M"’WW WKWVWWMM @WWW@
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Tema 8. Nucleo

@ Profase | meidtice en defalle

Profase |, se producen cuatro procesos bioldgicos concatenados que no se PrOfa se I
producen en la mitosis y sertan: (1) emparejamiento, apareamiento o sinapsis

de cromosomas homologos, (2) entrecruzamiento y (3) recombinacion Fase Leptoteno
genetica (rotura, intercambio y union de segmento de ADN). Para una mejor Los cromosomas
compresion la profase se ha dividido en cinco fases: leptoteno, zigoteno, homélogos se
pquiteno, diploteno y ciancinesis. emparejan, aungue no
se distinguen ain las

cromdtidas hermanas.
Los extremos de los
cromosomas se anclan a
a envoltura nuclear
mediante la placa de
union
(Se forma la placa de

 Apuntes de 2° Bto Biologélf

%% Leptoteno [*hilos delgados']. Cada cromosoma homélogo se emparejan,
aungue aun no se distingue las cromdtidas hermanas.

4% Zigoteno [“unién de hilos"]. Los cromosomas homologos se aparean
en un proceso llamado sinapsis. Se forma una estructura proteica
llamada complejo sinaptonemico que junta cada gen con su
homologo como una cremallera que se cierra. A medida que
progresa el apareamiento, se produce una condensacion y un
acortamiento de los cromosomas.

Fase Cigoteno

Apareamiento lineal (=
sinapsis) de los
cromosomas homélogos
gracias al complejo
sinaptonémico
& Paquiteno [*hilo grueso’]. Se completa el apareamiento de los (Los crométicas hermanas
cromosomas homologos y ocurre el entrecruzamiento. Las cromatidas
no hermanas de cromosomas homologos intercambian fragmentos de
ADN, lo que produce recombinacion genética. Los puntos de

entrecruzamiento se visualizan como estructuras llamadas quiasmas. .
Fase Paquiteno

Entrecruzamiento entre
cromdtidas no
hermanas y
recombinacién genética
(Se forman los bivalentes)

%%D'Lploteno ["hilos dobles"]. Los cromosomas homaélogos comienzan a
separarse, pero permanecen unidos por los quiasmas

B%Ciacinesis [“movimiento a través”]. Los cromosomas se condensan aun
mds y los quiasmas se terminalizan. La envoltura nuclear se
desintegra y se forma el huso meidtico.

Fase Diploteno

El complejo sinaptonémico
esaparece y se ven las 4
cromdtidas hermanas
llamadas tétradas que
estan unidas por los
viasmas
(El complejo sinaptonémico
desaparece y se ven las
cromdtidas Lermanas)

Fase Ciacinesis

Se ven claramente las
tétradas, donde las
cromdtidas hermanas estén
unidas por sus centrémeros y
los cromosomas hémologos
por los quiasmas.
(Desaparece la envoltura nuclear
y empieza a formarse el huso
mitético)
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lQ@Diﬁarcmc:ms entre mifosis ¢ meiosis

RECUERDA LO QUE OCURRE
en la PROFASE de la MEIOSIS 1

. Apuntes de 2° Bto Biologia

- Desaparece la envoltura nuclear
~Aparecen los cromosomas.

Apareamiento, sobrecruzamiento

y recombinacién genética (huso
mitético se forma y se une con el cinetocoro
de los centrémeros)

R T g

[Fsonenes "

1

J

RECUERDA, EN LA INTERFASE HAY
CROMATINA. NO HAY CROMOSOMAS

Eg
. Dl 2

Cr e .C,ehjl‘" Jepicacio del ADN y Preparativos divisién
( P € plicacién centrosoma (acopio de material

orgdnulos) (y centriolos en células f:a cromating

animales) 4 mpieza a

condensarse).

Uno de los

centrosomas se
desplaza al polo
contrario

A Meiosis ¢

(z divisiones celulares sucesivas)
N4 SE DUPLICA EL'
- CENTROSOMA™

Cada cromosoma
tiene dos cromdtidas
hermanas

METAFASE I

Los CROMOSOMAS HOMOLOGOS
estdn EMPAREJADOS y alineados en

= ’
| x

META

FASE II

A continuacion una tabla-resumen que establece la diferencias entre la mitosis y la meiosis.

Diferencia entre mitosis y melosis

'CADA CROMATIDA

SE DESCOMPACTA
CADA CROMATIDA ES
AHORA UN CROMOSOMA w ENCRONATINGNY
N ' NUCLEOLO

Cada cromosoma tiene
una cromatida

DOS FILAS en el centro de la célula

Los CROMOSOMAS estén [~ - -
alineados en UNA SOLA |Citocinesis

FILA en el centro de !@célula

[Cariocenosis |

A

!

Cada cromosoma tiene
una cromatida

V'l

METAFASE

=

AMitosis &

1 division celular)

CADA CROMATIDA
SE DESCOMPACTA
EN CROMATINA Y
REAPARECE EL
NUCLEOLO

99% mwnuee J—éu«»f(@% guwre/ﬁ &

Las células hijas pueden
volver a realizar la mitosis

gesé Wmuee J/éuw«?(a% guwmg
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mrrosis (W05 MEIOSIS

<
o (2]
.S \ $
0 ST s g . R .. L. . | Mirar Anexo 4!
£ La mitosis es una cariocinesis y una citocinesis |4 meiosis son dos cariocinesis y dos citocinesis
(=]
2, Se da en células somaticas haploides (n) Se da en células gcrmina]cs 0 sexuales
w 0 diploides (Zn) diploides (Zn) Dl ol 11
4+~
§_ De una division celular D wlil's De dos divisiones celulares D il 1
= resultan dos celulas hijas @ resxjsﬁan W@ 2@"

@) oo chEEEEER-

BIoZOBN S CHPOH ) o)

ik 0 U
U
Las celulas hijas tienen el mismo numero Las celulas hijas tienen la

cromosomas que la celula maa]rc. mitad de cromosomas que
1a célula maalre

w2 ; s 4 2

i LOS GRAFICOS 9=

MERGE REPRESENTAN LA o3 3
RS CANTIDAD DE ADN 3 !
< 9 o QUE HAY CUANDO 2 § 3
L3 -3 LA CELULA SE 2 I
$— I DIVIDE. SEE
\J 2 ) < >

G S Gym I 2 G S GuMey I Merr C
Tiewpo { lewpo
(expresado en fases) 3 (exvreSaJo en eo.>a>)

B¢ Los cromosomas homologos No se aparean ; Z}Los cromosomas homelogos
S€ aparéan (los brazos de las
% a cromatidas no hermanas se Jun’can)

No existe entrecruzamiento @Si existe entrecruzamiento

(lOS brazos dC 1as cromaJcialas no hermanas,
que se l’\an apareao]o, se solapan)

No existe recombinacion genetica Si existe recombinacion genetica

(pache de los brazos de las cromatidas no
ermanas se intercambian

E ; + En la anafase I, se separan los
fl /2 anatasc, s¢ scparan cromosomas homglogos

1&3 cromé’cidas hcrmanas
* In la anafase 1T,
S& separan las
cromé’cidas hcrmanas

No existe variabilidad genéﬁca, por lo que @ Si existe variabilidad genéjcica, por lo que las

las células Inijas son gcnéﬁcamenie celulas hijas son genéjcicamenJce idénticas a la
identicas a la celula madre. célula madre.
No hay cambio en la informacion gené’cica) Gi hay cambio en la informacion genéjcica)
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(- Ciclo biolégico

y organismos con ciclo diplohaplonte (mira e

- Apuntes de 2° Bto Biologia

i Mirar Anexo 5!

Cariotipo en una
célula diploide

y haploide /) -

WA
L il
LY

Cariotipo de una célula diploide

G

3 4 5

0l

(c

7 8 9 10 11 12
19
k“‘" célula muscular "~ lk 'L 'l " 1‘ ..
= E'F"’“'°Q 13 14 15 16 17 18
\ globulo 8 célula  "°
\ blanco & intestinal
e r1) (1]
’ IK o 20 21 22
célula del ’
7 higado vl
neurona / ' ‘;\\ -
@™
TN
individuo adulto = N\ _
diploide haploide ( ?
(zn) (n) gameto? 1 2
6 7
CICLO DIPLONTE ¢ )
- €l cigoto es [a etapa 2n 13 14
- {a meiosis produce gametos y ec sequida inmediatamente por la fecundacion
+ En la mayor parte del ciclo, el organismo es diploide. )
19

90% ‘Wlwnuee J%uv?{a'/s guwn/b

email: maestrodenaturales@gmail.com )
o

ﬁ specie ’rienem
riotipo especifico y

2" | organismos diploides y
\de como Qn./

Los seres vivos pluricelulares con reproduccion sexual se clasifican, segin el momento en el que se produzca la
meiosis y la fecundacién, en tres grandes gru[:)os: organismos con ciclo haplonte, los organismos con ciclo diplonte
Anexo 4). Vamos a explicar el ciclo diplonte.

_t

tnico. Por ejemplo, el
ser humano tiene 46
cromosomas, que se
agrupan en parejas;
por tanto, tenemos 23
pares. Aquellos seres
vivos cuyos cromosomas
se agrupan en parejas
reciben el nombre de

n
—

Cariotipo de una célula haploide

web: https://maestrodenaturales.webador.es/
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Interpretacion del grafico: | lewpo

<ex?re§aéo en QOAeS)

Gg: La cantidad de ADN es constante y corresponde a la cantidad de ADN presente en una célula
diploide @n).

S: La(ca)n‘ddad de ADN se duplica debido a la replicacion del ADN. Ahora la célula tiene el doble de
ADN (n).

G,: La cantidad de ADN se mantiene constante, ya que la célula esta preparada para la division.
Me I: La cantidad de ADN se reduce a ta mitad (n). Esto se debe a que en la melosis I se separan los
cromosomas homdlogos, pasando a cada célula hija solo una copta de cada cromosoma.

[: La cantidad de ADN se mantiene constante, ya gque no hay replicacién del ADN durante la
interkinests.

Me 1I: La cantidad de ADN se reduce a la mitad nuevamente (n). En esta fase se separan las
croméatidas hermanas, resultando en células haploides.

C: Las células hijas resultantes de la meiosts Il tienen la mitad de la cantidad de ADN que la célula
original, es decir, son haploides.

En resumen:

EL gréfico muestra codmo la cantidad de ADN varia a lo largo de la metosts.
La duplicacion del ADN ocurre en la fase S.

La reduccion a la mitad de la cantidad de ADN ocurre en la metosis [ y 11
Al final de la melosis se obtienen cuatro células hijas haplotdes.

‘Ejerdcio resuelto. St en la meiosis of y en la meiosis JIcf la cantidad de
ADN se reduce a la mitad, entonces ¢ por qué se dice que la meiosis
f es reduccional y la meiosis fof es ecuacional?

Es comin confundirse al principlo cuando se habla de ta metosts I como reduccional y la metosis 11
como ecuacional, ya que ambas implican una reduccion en la cantidad de ADN. Sin embargo, hay una
diferencia fundamental entre ambas divisiones gue justifica esta terminologia. La clave esté en lo que
se separa en cada division:

- Meiosis I: Es reduccional porgue reduce a la mitad el namero de cromosomas. Visualizacion:
Imagina gue tienes un par de calcetines, uno rojo y otro azul. En la meiosis [, cada célula hija recibiria
solo uno de los calcetines, ya sea el rojo o el azul.

- Meiosis II: I's ecuacional porgue mantiene el mismo numero de cromosomas en las células hijas,
pero separa las cromatidas hermanas. Visualizacion: Siguiendo con la analogia de los calcetines, en la
metosts Il estariamos separando las dos partes idénticas de cada calcetin.
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